2019 第15期

全国首家扶贫工作期刊

江西省扶贫和移民办公室(老建办) 江西省社会科学界联合会 主办

习近平在解决"两不愁三保障"突出问题座谈会上的讲话

庆祝新中国成立 70 周年 脱贫攻坚看江西之保障扶贫篇

"小"蓝莓书写富民"大"文章

把贫困的"帽子"甩进老营盘水库里

老区脱贫攻坚 我们的担当和幸福





老匠建设







卷首语

01 打好脱贫"攻坚战"和成果"保卫战"

/ 共鸣

资讯

04 习近平对"记者再走长征路"主题采访活动作出重要指示(等 9则)

学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神

10 在解决"两不愁三保障"突出问题座谈会上的讲话 / 习近平特别报道

16 朱虹代表的这份建议

庆祝新中国成立 70 周年 脱贫攻坚看江西之保障扶 贫篇

- 20 江西:精准施策,深入推进贫困人口"基本医疗有保障"
 - / 本刊报道组
- 24 改造农村危房 保障贫困群众安居—— 江西省大力推进农村危 房改造安居工程 / 本刊记者 夏 宇
- 27 打好健康扶贫"组合拳" 让贫困户斩"病根"除"穷根"
 - ——赣县区推进健康扶贫主要做法

/ 周 亮 曾宪海

聚焦脱贫摘帽

- 30 脱贫攻坚奔小康 同心筑梦新时代
 - ——南康区脱贫攻坚工作纪实
- /本刊记者 邵猷芬 文/图
- 35 实施"十大工程"凝聚强大合力
 - ——余干县脱贫攻坚显实效

/ 本刊记者 汪 琼









宣传扶贫政策的窗口 指导扶贫工作的园地 交流扶贫经验的桥梁 探索扶贫理论的阵地

本期执行编辑: 邵猷芬

县乡论坛

38 铆足干劲 科学施策 推进蔬菜产业长效健康发展

---兴国县蔬菜产业发展调研

/ 邓冬猛

调查与思考

强化市场营销意识 加快富硒产业高质量发展 41

——基于赣州富硒产业发展现状的思考

/ 孙赵君

第一书记在行动

为了这一方土地 "卖蛋书记" 倾心倾力倾情 44

----记上高县驻村第一书记王道玖

/ 胡亚零

49 真蹲实驻暖民心 倾情帮扶谋发展

——记省委统战部驻广昌县驿前村工作队 / 丁志翔 冯肇敏

产业扶贫

修水县: "3443" 工作模式破难题 打通产业扶贫致富路 51

/ 彭旭辉

"小"蓝莓书写富民"大"文章 / 邓全生 刘 军 余学平 54

党建 + 扶贫

瑞金高质量党建实现高质量脱贫 58

/ 李明 刘汉元

脱岔攻坚进行时

62 崇义县: "三个三" 机制推进脱贫攻坚工作 / 赖新华 陈望新

65 扶志 扶智 扶勤

> ——全南县激发贫困群众内生动力纪实 / 陈志诚 黄云丽

把贫困的"帽子"甩进老营盘水库里 68

/ 黄从周 陈焕梁

都昌县蔡岭镇:强化脱贫攻坚举措提升脱贫实效 71 / 卢采华

73 奋力决胜脱贫攻坚的江口镇人大代表 / 谢云冲 吴学文 刘 亨

脱岔故事

75 残疾人贫困户朱太庆的创业梦 / 黄宗振

78 春仔脱贫记:一双勤劳手开拓致富路 /张芳 林资荣

80 身残志坚谋出路 无掌"英雄"的脱贫故事 /廖勇

82 一张婚纱照背后的故事

/ 刘耀金

他山之石

吉林: "摘帽"只是新起点 "赶考"永远在路上 85

---长白县脱贫攻坚纪实

悦读

88 老区脱贫攻坚,我们的担当和幸福

——来自赣南原中央苏区脱贫攻坚一线的声音

93 农家看台

微视界 95

王雄峰/摄影

主管 主办 江西省扶贫和移民办公室(老建办) 江西省社会科学界联合会

编辑委员会

主 任 史文斌 吴永明 副主任 胡跃明 汤水清

执行副主任 赵华伟

编 委 刘卫东 雷青秀 龚亮保 勒系永 高志军 邓丰昌 徐国林 王桂楠 吴路宁 唐 利 李林生 张清华 王喜昌 刘晓勇 罗瑞华 余 宙 巴庚明 郑小明 廖 燕 朱 云 彭万秋 李勇军 何国山 罗卫国

> 简艳兵 罗莉

赵华伟

编 辑 邵猷芬 史慧芳

美 编 李建成

编务 汪 琼



国内统一连续出版物号 CN36-1151/C 国际标准连续出版物号 ISSN 1005-7544 邮发代号 44-45

编辑出版 老区建设杂志社 出版日期 每月15、25日 发行范围 国内外公开发行

社址 南昌市洪都北大道 649 号

电话 (0791) 88592830 88592223

传真 (0791) 88591175

网址 http://www.jxskw.gov.cn 采编平台 http://lqjs.cbpt.cnki.net

户名 《老区建设》杂志社 开户银行 中国银行南昌市洪都北大道支行 账号 199200555520 广告经营许可证号 3601004000031 印刷 江西千叶彩印有限公司

有的由于地址不明, 稿费无法寄送, 敬请作 者与本刊联系,并领取稿酬。

··············· 封面: 余干县梅港乡光伏集中建设点 万方数据

史文斌应邀到九江市委理论学习中心组 (扩大)学习会作专题辅导报告

□本刊综合报道

8月19日下午,九江市委理论学习中心组(扩大)学习会在该市市民中心召开,省扶贫办党组书记、主任史文斌应邀作《深入学习贯彻习近平总书记扶贫工作重要论述坚决如期打赢新长征路上的脱贫攻坚战》的专题辅导报告,九江市委书记林彬杨主持学习会。

史文斌充分肯定了九江市在脱贫攻坚工作中取得的成就。他表示,九江市委、市政府高度重视脱贫攻坚工作,建立了由市委书记和市长任组长的扶贫开发领导小组"双组长制",在精准脱贫工作推进上思路清晰、措施明确、成效明显。

史文斌强调,深入学习贯彻习近平总书记关于 扶贫工作的重要论述,要深刻认识习近平总书记 "最牵挂的事"、要深刻把握习近平总书记关于 扶贫工作重要论述的科学内涵、要深入学习习近 平总书记关于扶贫工作重要论述的认识体会。

在谈到江西省脱贫攻坚总体形势和工作举措时,史文斌表示,在省委、省政府高位推进下,江西省脱贫攻坚工作呈现出"基因红、生态绿,产业兴、乡村美,措施实、亮点多,作风硬、保障好"的良好势头。通过精准识别、精准管理、精准施策、精准考评工作有效解决了"扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退"四个关键问题。并着力做好强化动态管理、强化扶贫资金项目管理、强化防范风险、强化宣传等"四个强化"工作。

史文斌强调,要切实掌握脱贫攻坚的"方法论", 在敢于担当上,县、乡主要领导干部要亲力亲为, 促进脱贫攻坚责任落实、政策落实、工作落实; 在做实谋划上,要做好脱贫攻坚年度计划,制定 详细的脱贫"计划表""施工图";在注重实干上要按照"一村一方案、一户一对策、一人一办法"的要求,确保脱真贫、真脱贫;在提升能力上,要加强分级分类教育培训,提升扶贫干部研究贫困问题和解决攻坚难题的能力;在改进作风上,要针对中央脱贫攻坚专项巡视反馈脱贫攻坚中形式主义、官僚主义突出问题,切实转变工作作风,切实减轻基层负担,切实把工作做实做细做在平时。

史文斌指出,今明两年是打赢脱贫攻坚的关键时期,必须着眼从更高层次贯彻落实习近平总书记对江西脱贫攻坚的政治重托,聚焦解决"两不愁三保障"突出问题,狠抓中央专项巡视反馈问题和国家考核发现问题整改落实。必须坚定政治站位,保持脱贫攻坚越战越勇;必须聚焦重点工作,促进脱贫攻坚到边到角;必须筑牢支撑保障,夯实脱贫攻坚基层基础;必须健全完善机制,确保脱贫成果巩固提升。

史文斌对九江市如期高质量打赢新长征中路上的脱贫攻坚战充满信心。他表示,坚决打赢脱贫攻坚战,是历史赋予我们的重大使命,是对老区人民作出的庄严承诺。我们要以"不忘初心、牢记使命"主题教育为重大契机,齐心协力、凝心聚力,汇集无穷力量,焕发高昂斗志,精准施策帮扶,尽锐出战攻坚。相信在省委、省政府的正确领导下,在九江市委、市政府的坚强领导下,九江市一定能如期高质量打赢新长征中路上的脱贫攻坚战。





